
16/9/2020 «Το πρόβλημα του ελληνικού λαού δεν ήταν ποτέ οι πρόσφυγες» - ΤΑ ΝΕΑ

https://www.tanea.gr/2020/03/09/opinions/to-provlima-tou-ellinikou-laou-den-itan-pote-oi-prosfyges/ 1/8

Κείμενο πανεπιστημιακών κατά της ξενοφοβίας

«Το πρόβλημα του ελληνικού λαού δεν ήταν ποτέ
οι πρόσφυγες»
Οι πανεπιστημιακοί δηλώνουν εμφατικά πως το πρόβλημα του ελληνικού λαού
δεν ήταν ποτέ οι πρόσφυγες ενώ κάνουν λόγο για αχαλίνωτη ξενοφοβική και
ρατσιστική υστερία η οποία – όπως λένε – υποκινείται τόσο από μέσα
ενημέρωσης όσο και από εκπροσώπους της κυβέρνησης. 
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Ο ι εξελίξεις στον Έβρο με τους χιλιάδες εξαθλιωμένους πρόσφυγες και μετανάστες που
συνωστίζονται στα ελληνοτουρκικά σύνορα με ευθύνη του τούρκου προέδρου
Ερντογάν αλλά και η ρητορική όπως και οι πολιτικές αντιμετώπισης του θέματος από
την κυβερνητική πλευρά, σχολιάζονται σε κείμενο 85 πανεπιστημιακών δασκάλων.

Οι πανεπιστημιακοί δηλώνουν εμφατικά πως το πρόβλημα του ελληνικού λαού δεν ήταν ποτέ οι
πρόσφυγες ενώ κάνουν λόγο για αχαλίνωτη ξενοφοβική και ρατσιστική υστερία η οποία – όπως
λένε – υποκινείται τόσο από μέσα ενημέρωσης όσο και από εκπροσώπους της κυβέρνησης.

Στο κείμενο που δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα των Συντακτών οι καθηγητές των ΑΕΙ
σημειώνουν ότι «μπροστά στην επιδημία ξενοφοβίας και ρατσισμού, δηλώνουμε ότι δεν είναι
εχθροί μας οι πρόσφυγες και οι μετανάστες και ότι δεν πολεμούμε εναντίον τους!

Δεν πολεμούμε εναντίον των αδύναμων, των κατατρεγμένων και εξαθλιωμένων του κόσμου
αυτού! Εχθροί μας είναι οι δυνάμεις του πολέμου, οι ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ και η Ευρωπαϊκή Ενωση, η
ολιγαρχία του πλούτου σε Ελλάδα και Τουρκία και οι πολιτικοί υπηρέτες της! Εχθροί μας είναι οι
κάθε λογής πατριδοκάπηλοι και πολεμοκάπηλοι, οι φασίστες και οι ρατσιστές, οι έμποροι του
μισανθρωπισμού».

Ολόκληρο το κείμενο

Τις τελευταίες μέρες γινόμαστε μάρτυρες μιας αχαλίνωτης ξενοφοβικής και ρατσιστικής υστερίας,
υποκινούμενης από ευρύ φάσμα δεξιών, ακροδεξιών, φασιστικών δυνάμεων και
συνεπικουρούμενης από τα κυρίαρχα μέσα μαζικής ενημέρωσης και εκπροσώπους της
κυβέρνησης. Σε κλίμα εθνικιστικού παροξυσμού ο δημόσιος λόγος γεμίζει κατακλυσμιαία από
πολεμικές ιαχές και δηλώσεις απανθρωπιάς που προσβάλλουν τις πλέον θεμελιώδεις ηθικές αξίες
των ανθρώπων. Ακούσαμε ανείπωτες φράσεις μίσους να εκστομίζονται εναντίον γυναικών και
παιδιών, εναντίον αδύναμων –από κάθε άποψη– ανθρώπων, χωρίς μέτρο και ντροπή!

Η οργανωμένη κλιμάκωση της ξενοφοβικής ψύχωσης επιχειρεί να καλλιεργήσει κλίμα πανικού,
να παραλύσει κάθε λογική σκέψη, να πνίξει κάθε φωνή αλληλεγγύης, να μολύνει βαθύτατα μια
κουρασμένη και ανασφαλή κοινωνία με το δηλητήριο του ακροδεξιού-φασιστικού
μισανθρωπισμού. Οι εξελίξεις που βιώνουμε αποτελούν έξαρση των εδώ και πολύ καιρό
συστηματικών προσπαθειών της εγγενώς ρατσιστικής Ακροδεξιάς να ηγεμονεύσει ιδεολογικά
στην ελληνική κοινωνία, εκμεταλλευόμενη τα συσσωρευμένα οξύτατα προβλήματα που
δημιούργησαν οι σκληρές μνημονιακές πολιτικές όλων των διαχειριστών της κρατικής εξουσίας.

Απέναντι στα παραληρήματα του ακροδεξιού λόγου, δηλώνουμε εμφατικά: Το πρόβλημα του
ελληνικού λαού δεν ήταν ποτέ οι πρόσφυγες! Δεν ήταν οι πρόσφυγες που προκάλεσαν την
παγκόσμια καπιταλιστική κρίση! Δεν ήταν αυτοί που σε παγκόσμια κλίμακα –βεβαίως και στην
Ελλάδα– οδήγησαν χιλιάδες επιχειρήσεις στο κλείσιμο και εκατομμύρια εργαζόμενους στην
ανεργία! Δεν ήταν οι πρόσφυγες που υποχρέωσαν τα κράτη να ληστέψουν τους
φορολογούμενους για να σώσουν τις τράπεζες, αυτά τα επιτελικά κέντρα του παγκόσμιου
καπιταλισμού! Δεν ήταν οι πρόσφυγες, αλλά η αλαζονική και αδίστακτη ολιγαρχία του πλούτου,
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που όλα τα χρόνια της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης συνέχιζε να αυξάνει τα κέρδη της σε
βάρος του μεγαλύτερου μέρους των ανθρώπων του πλανήτη! Δεν ήταν οι πρόσφυγες αυτοί που
οδήγησαν τον ελληνικό λαό στο σφαγείο των μνημονίων, στη μαζική ανεργία και φτώχεια! Δεν
ήταν οι πρόσφυγες που οδήγησαν κατά χιλιάδες τα παιδιά του ελληνικού λαού στη
μετανάστευση! Δεν είναι οι πρόσφυγες, τέλος, οι θύτες του παγκοσμίως κυρίαρχου
καπιταλιστικού συστήματος, του θεμελιωμένου στην εκμετάλλευση των ανθρώπων του μόχθου,
τον αχαλίνωτο ανταγωνισμό, την αποξένωση και τον πόλεμο.

Οι πρόσφυγες, όπως και οι μετανάστες, είναι –και αυτοί– θύματα αυτού του συστήματος! Ενός
συστήματος ταξικού πολέμου των πλουσίων εναντίον των φτωχών! Επιπλέον, είναι αυτοί που
βιώνουν σε μέγιστο βαθμό τις καταστροφικές συνέπειες που έχει για την ανθρωπότητα η
ανεμπόδιστη λειτουργία του συστήματος αυτού. Είναι τα θύματα των επεμβάσεων και των
πολέμων που διεξάγει η κυρίαρχη ιμπεριαλιστική Δύση –οι ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ και η Ευρωπαϊκή
Ενωση– προκειμένου να διατηρήσει και να διευρύνει την κυριαρχία της. Ας μην ξεχνάμε ότι
οργανικό μέρος των ευρωατλαντικών οικονομικών, πολιτικών και στρατιωτικών δομών είναι και
η Ελλάδα. Στο πλαίσιο συμμετοχής της σε αυτές τις δομές, η ελληνική ολιγαρχία προωθεί
επιθετικά τα συμφέροντά της στη χώρα και διεθνώς. Οι πρόσφυγες και οι μετανάστες είναι τα
θύματα του παγκόσμιου οικονομικού πολέμου που διεξάγουν οι μονοπωλιακοί κολοσσοί των
ιμπεριαλιστικών κρατών εναντίον των παραγωγικών δυνάμεων των ασθενέστερων χωρών του
πλανήτη, προκαλώντας αλλά και ανακυκλώνοντας την υπανάπτυξη και τη φτώχεια τους.

Ο ακροδεξιός όμως λόγος, οργανωμένα και συστηματικά, στην Ελλάδα και παντού, επιλέγει να
ενοχοποιεί τους πρόσφυγες. Στρέφει την οργή τμημάτων της κοινωνίας εναντίον τους,
αποστρέφοντας το βλέμμα από τους πραγματικούς ενόχους, τις δυνάμεις του πολέμου (ΗΠΑ,
ΝΑΤΟ, Ευρωπαϊκή Ενωση), τις ολιγαρχίες του πλούτου και τους πολιτικούς υπηρέτες τους. Η
ξενοφοβική στοχοποίηση των προσφύγων σπέρνει διχόνοια μεταξύ των λαών, υπονομεύει και
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καταστρέφει την κοινωνική αλληλεγγύη, το αρχέγονο όπλο των όπου γης κατατρεγμένων και
καταπιεσμένων εναντίον των καταπιεστών και των εκμεταλλευτών τους.

Μπροστά στην επιδημία ξενοφοβίας και ρατσισμού, δηλώνουμε ότι δεν είναι εχθροί μας οι
πρόσφυγες και οι μετανάστες και ότι δεν πολεμούμε εναντίον τους! Δεν πολεμούμε εναντίον των
αδύναμων, των κατατρεγμένων και εξαθλιωμένων του κόσμου αυτού! Εχθροί μας είναι οι
δυνάμεις του πολέμου, οι ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ και η Ευρωπαϊκή Ενωση, η ολιγαρχία του πλούτου σε
Ελλάδα και Τουρκία και οι πολιτικοί υπηρέτες της! Εχθροί μας είναι οι κάθε λογής
πατριδοκάπηλοι και πολεμοκάπηλοι, οι φασίστες και οι ρατσιστές, οι έμποροι του
μισανθρωπισμού!

Απέναντι σε ένα σύστημα που συνθλίβει ολόκληρους λαούς, που κονιορτοποιεί τις ζωές τους και
παράγει καθημερινά «περιττούς» ανθρώπους αγωνιζόμαστε για τη μαχητική αλληλεγγύη των
λαών ενάντια στους κοινούς εχθρούς τους, για μια κοινωνία συντροφικότητας και ανθρωπιάς!

Οι υπογραφές των πανεπιστημιακών

Αγγελάτου Ρόνη,  ομότιμη καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Πατρών

Αϊδίνης Θανάσης, καθηγητής, ΑΠΘ

Αλβανούδη Αγγελική, διδάσκουσα στο ΑΠΘ

Αρκολάκης Μανόλης, ΣΕΠ, Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο

Βελισσαρίου Σίσσυ, καθηγήτρια, ΕΚΠΑ

Γαγανάκης Κώστας, αναπληρωτής καθηγητής, ΕΚΠΑ

Γεροτζιάφας Γρηγόρης, καθηγητής, Sorbonne Université

Γεωργούλας Στράτος, καθηγητής, Πανεπιστήμιο Αιγαίου

Γιώτη Λαμπρίνα, επίκουρη καθηγήτρια, ΑΠΘ

Γουβιάς Διονύσης, αναπληρωτής καθηγητής, Πανεπιστήμιο Αιγαίου

Γούναρη Παναγιώτα, καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο της Μασαχουσέτης

Γραμμένος Θεοφάνης, επίκουρος καθηγητής, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας

Γρόλλιος Γιώργος, καθηγητής ΑΠΘ

Γρύλλια Στέλλα, λεκτόρισσα, Πανεπιστήμιο της Ουτρέχτης

Γρύλλιας Κωνσταντίνος, επίκουρος καθηγητής, Katholieke Universiteit Leuven,
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Δαμίγος Δημήτρης, καθηγητής, ΕΜΠ

Δαλάκογλου Δημήτρης, καθηγητής, Vrije Universiteit Amsterdam

Δεσλή Δέσποινα, αναπληρώτρια καθηγήτρια, ΑΠΘ

Δαφέρμος Μανώλης, αναπληρωτής καθηγητής, Πανεπιστήμιο Κρήτης

Ζαρκάδης Γιάννης, καθηγητής, Πανεπιστήμιο Πατρών

Δημουλάς Κώστας, αναπληρωτής καθηγητής, Πάντειο

Ζαχαρόπουλος Νίκος, λέκτορας, Πανεπιστήμιο Αιγαίου

Ζορμπαλά Τίνα, επίκουρη καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Αιγαίου

Ηλιόπουλος Δημήτρης, Πανεπιστήμιο  Πατρών

Ιωαννίδου Αλεξάνδρα, αναπληρώτρια καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Μακεδονίας

Καλλέργης Δημήτρης, λέκτορας, Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής

Καλιαμπάκος Δημήτρης, καθηγητής, ΕΜΠ

Καλτσώνης Δημήτρης, αναπληρωτής καθηγητής, Πάντειο

Καραγιάννη Γιώτα, αναπληρώτρια καθηγήτρια, ΑΠΘ

Καρακάντζα Ευφημία, αναπληρώτρια καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Πατρών

Καρανδρέας Νίκος, ομότιμος καθηγητής, ΕΚΠΑ

Κάργας Γιώργος, αναπληρωτής καθηγητής, Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών

Κατσιαμπούρα Γιάννα, διδάσκουσα στο ΑΠΘ

Κιουπκιολής Αλέξανδρος, επίκουρος καθηγητής, ΑΠΘ

Κουγιουμουτζάκη Φωτεινή, λεκτόρισσα, ΑΠΘ

Κουζής Γιάννης, καθηγητής, Πάντειο

Κουκουτσάκη Αφροδίτη, Πάντειο

Κουσουρής Δημήτρης, επίκουρος καθηγητής επί θητεία, Πανεπιστήμιο Βιέννης

Κωσταγιόλας Πέτρος, επίκουρος καθηγητής, Ιόνιο Πανεπιστήμιο Cookies
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Λαμπροπούλου Δήμητρα, επίκουρη καθηγήτρια, ΕΚΠΑ

Λαπαβίτσας Κώστας, καθηγητής, Πανεπιστήμιο Λονδίνου

Λουκής Χασιώτης, αναπληρωτής καθηγητής, ΑΠΘ

Μαΐστρος Γιάννης, επίκουρος καθηγητής, ΕΜΠ

Μαρκέτος Σπύρος, επίκουρος καθηγητής, ΑΠΘ

Μαυρίδης Ηρακλής, επίκουρος καθηγητής, Πάντειο

Μαυρουδέας Σταύρος, καθηγητής, Πάντειο Πανεπιστήμιο

Μηλιός Γιάννης, ομότιμος καθηγητής, ΕΜΠ

Μιχαλοπούλου Ελένη, senior lecturer, University of Liverpool

Μιχελιουδάκης Δημήτρης, επίκουρος καθηγητής, ΑΠΘ

Μπένος Αλέξης, καθηγητής, ΑΠΘ

Μπίμπου Αννα, καθηγήτρια, ΑΠΘ

Μπόκαρης Θέμης, αναπληρωτής καθηγητής, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων

Μπουγιούκος Κώστας, επίκουρος καθηγητής, Université de Paris

Νικονάνου Νίκη, αναπληρώτρια καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας

Παπαδάκη Πολυξένη, αναπληρώτρια καθηγήτρια, Πάντειο

Παπαδημητρίου Φωτεινή, αναπληρώτρια καθηγήτρια, ΑΠΘ

Παπαθεοδώρου Χρίστος,  καθηγητής,  Πάντειο

Παραδείση Μαρία, αναπληρώτρια καθηγήτρια, Πάντειο

Πατέλης Δημήτρης, αναπληρωτής καθηγητής, Πολυτεχνείο Κρήτης

Παυλίδης Περικλής, αναπληρωτής καθηγητής, ΑΠΘ

Παυλόπουλος Δημήτρης, αναπληρωτής καθηγητής, Vrije Universiteit Amsterdam

Πολίτης Τάκης, αναπληρωτής καθηγητής, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας
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Ρούσης Γιώργος, ομότιμος καθηγητής, Πάντειο Πανεπιστήμιο

Σάμαρης Νικόλαος, Πανεπιστήμιο Πατρών
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